

COMPTE-RENDU REUNION « EUROCITOYENS A BRUXELLES»

Press Club (Brussels) – 7. 09. 2016



Présents : 

Pietro De Matteis (EFP), Delphine Bourgeois, Bàlint Gyévai (Stand Up for Europe), Jean-Paul Soyez (Secrétaire Général U4U), Tony Venables (Directeur Maison des Associations internationales), Georges Vlandas (U4U), Victoria Peuvrelle (U4U), OscarZagordo (BeU Together), Sebastiano Putoto (JEF), Frédéric Chosson, Laurent Brihay (Directeur du Press Club International).

Excusés : 

Heini Hyrkko (JEF Belgique), Jean-Paul Judson (Hebe Association euro-bruxelloise), Richard Laub (Stand up for Europe), Anne-Marie Van der Meulen, Marcello Faraggi (Euro-cireur, ancien journaliste Euronews et télévision allemande), Carolina Leonetti (BeU Together ASBL), Ariti-Marina Alamou (New Europe). 


INTRODUCTION ET RESUME DES POINTS DE LA REUNION DU 07.07.2016 

Introduction et modération par Delphine Bourgeois.

Plusieurs personnes sont à l’étranger.
Reprise des points principaux de la réunion précédente du 7.07.2016.

Points les plus importants : Volonté de revaloriser l’Euro-citoyenneté, importance de l’image de l’Europe, valorisation de la jeunesse, lutter contre le Brussels-Bashing et passer à l’action à Bruxelles. Importance d’avoir du concret et d’avoir des actions pragmatiques. Nécessité d’avoir un texte de contenu.




PRINCIPAUX AXES

· Suite au Brexit et à la montée des nationalismes, volonté commune de renforcer et de développer un projet commun « Eurocitoyen », créer une coupole fédératrice qui regrouperait les acteurs de la citoyenneté européenne et fixer deux événements « Eurocitoyens » mobilisateurs  à Bruxelles.

· Se mettre d’accord sur la définition d’un texte sur la citoyenneté européenne

· Définition du contenu d’un texte + Agenda

· Recensement des associations pro-européennes à Bruxelles et au-delà

· Assemblée plénière (250 personnes) le 2 décembre au sein du Comité économique et social dans le cadre des journées européennes citoyennes
Infrastructure mise à disposition.

· Grande mobilisation : date à définir


TOUR DE TABLE 

Tony Venables
La Maison des Associations Internationales a organisé une Université d’été sur la citoyenneté européenne avec l’aide de la Commune d’Ixelles. Quel avenir de la citoyenneté européenne ? Participants variés et des speakers de qualité dont Andrew Duff, Philippe Cayler, ancien Président d’Euronews. Débat de qualité. Il a été convenu de réitérer cet événement l’an prochain avec plus de partenaires européens et locaux.

Vingt propositions d’action vont se trouver dans un rapport qui sera publié fin du mois. Think thank hébergée au niveau de MAI et qui reprend Varoufakis avec DM25, the good lobby, New Europeans (Casale), qui est en train de jeter un pont entre Londres et Bruxelles.

Il y a un intérêt manifeste pour la citoyenneté européenne au RU pour ceux qui travaillent sur l’Europe. Ces mouvements partagent un incubateur car peu de ressources sont disponibles. C’est un test pour des associations européennes (AISBL). Il y en a six pour les PME et pas encore pour les associations européennes. 

Jean-Paul Soyer: il faut que le message passe bien auprès du citoyen très rapidement vu les élections qui arrivent bientôt en France et en Allemagne. 

Frédéric Chosson : Présentation car « nouveau ». Il mentionne qu’il est un européen convaincu mais sans passeport. Et pourtant il est un mélange allemand, italien et français. Il trouve Bruxelles extraordinaire. Il a vécu dans de nombreux pays (Chine, Japon etc..). Il estime qu’il manque le côté nationaliste européen. Il manque la défense de l’Europe, une vision de l’Europe à laquelle les citoyens peuvent adhérer : le passeport, l’armée, les frontières… Faire rêver à nouveau les gens.

Sebastiano Putoto: La solution c’est d’aller sur le site des fédéralistes européens pour retrouver les éléments cités par Frédéric (rire).

Pietro De Matteis: Nouveau. Fondateur du Parti fédéraliste européen, qui avait une liste aux dernières élections. Il préfère utiliser patriotisme que nationalisme. Membre également de JEF.

PRESENTATION DES PROJETS DE TEXTES PAR JEAN-PAUL SOYER ET TONY VENABLES

Jean-Paul Soyer : 
Suggestion de Telos : Les valeurs de l’Europe : papier court à lire. 

Présentation du texte de Jean-Paul Soyer. Voir texte en annexe.
Puis ensuite lancer une pétition sur un texte sur lequel tout le monde serait d’accord.

Présentation : 
Schengen à utiliser ? 
Problème de la garde des enfants en cas de divorce est à mettre en avant. 
Droit de vote à toutes les élections, il faut lancer le débat. 

Bàlint Gyévai: 
Rajouter le point Erasmus : il faut oser en parler et être fier de ce qui fonctionne tout en soulignant qu’il y a des problèmes, il faut élargir le programme et démocratiser l’accès.






Georges Vlandas
Question de l’accès et du financement de l’Erasmus est important.  Il précise la question de l’égalité des droits entre hommes et femmes comme élément déterminant.  Il rajoute que l’égalité de traitement est fondamental, il manque un point social. Il faut ajouter également une phrase sur les bourses. 

Jean-Paul Soyer
Problème du dumping donc si question financière est résolue, c’est bon. 

Georges Vlandas
Les racines de l’Europe, elles sont dans la laïcité, la séparation entre la cité et Dieu. 

Pietro De Matteis
Qu’est-ce que la zone Schengen élargie ? Débat. Elargissement programme Erasmus est en cours. Il faut sortir de l’élitisme pour l’Erasmus.
 
Sebastien Putoto
Un texte général et politique est nécessaire. C’est seulement par après que l’on pourra travailler pour des mesures politiques concrètes. On ne va pas fédérer les gens autour d’un projet précis: par exemple, on veut plus d’argent pour l’Erasmus. 
Il y a selon lui un manque de mention de la citoyenneté européenne en dehors de l’UE dans ce texte.
Erasmus : Il y a plein d’argent dans différents domaines et plein d’actions. Erasmus + est un programme plus large. Le problème est que c’est un système très décentralisé au niveau des états membres et c’est là la différence. Il faudrait s’axer sur la partie pratique de la gestion du programme. 

Georges Vlandas
Rien sur les questions d’inégalités et sur l’environnement, c’est un problème dans notre monde. C’est invalide sans aspect social. 

Jean-Paul Judson
Si on parle d’environnement et de social, on ne parle plus de citoyenneté. 
Question ouverte, il faut défendre un revenu minimum européen ?

Frédéric Chosson: L’Europe existe sans exister, la compétitivité de nos pays est grande, il faut allier les gens contre les ennemis : L’Inde, le Pakistan … 

Pietro Di Matteis: Thème complexe, celui de la justice sociale pourrait rester ouverte pour ne pas amener de débats, on en a déjà entre nous. 

Georges Vlandas : Question de l’autonomie de l’individu est à aborder : égalité des chances. 

Delphine Bourgeois: Ce texte sera multi-usager : pétition, document pour la plénière … 

Georges Vlandas: Il faut reformuler dans une nouvelle version avec un ajout de toutes les idées mentionnées. 

Sebastiano Putoto: Google Doc devra être utilisé pour les changements. Il va s’en charger avec Bàlint.  

Présentation du texte de Tony Venables (Voir en annexe).
Texte avec 25 points qui correspondent à 3 objectifs : le premier, le plus difficile c’est de reconnaître qu’être citoyen de l’UE c’est quelque chose de plus large que l’UE, c’est un ensemble de valeurs communes. La Charte des Droits fondamentaux est un texte de référence. La réflexion est axée sur la citoyenneté transnationale. Quels sont les droits et les obligations ? Quels droits et obligations pour la fonder ? C’est essentiellement une citoyenneté de vivre-ensemble. 

Le reste du texte est concentré plus sur l’UE et est divisé en parties : droit d’avoir des droits, participation et sens plus large le fait que nous sommes tous dans le même bâteau. 

Objectifs de la démarche
1°Montrer que la citoyenneté européenne a progressé plus que l’on le pense. Rassembler les pièces détachées et les rendre la citoyenneté européenne plus visible !
2°Montrer les incohérences sur la citoyenneté actuelle.

La troisième partie reflète bien la discussion que l’on vient d’avoir ici car on se dit qu’il faut un droit à l’information et nous demandons un droit d’accès Erasmus à tous les citoyens et avoir une carte qui deviendrait le symbole de la citoyenneté européenne.

C’est un texte que l’on ne peut pas donner au public mais c’est un texte que l’on peut donner à ceux qui le vendent au public (chercheurs, enseignants …). 
On devrait imaginer une citoyenneté plus cohérente, plus développée et plus inclusive.

Il y a eu toute une série de crises depuis huit ans, d’ordre migratoire, économique etc..Idée d’une citoyenneté européenne qui s’ajoute à la citoyenneté nationale. La citoyenneté européenne pourrait devenir le prochain défi de l’Union européenne.

Jean-Paul Soyer: La Citoyenneté européenne est le bon angle d’attaque

Frédéric Chosson: Citoyenneté n’est que pour ceux qui sont membres de l’UE, on parle bien d’une nation d’un passeport. 

Georges Vlandas : Citoyenneté comme quelque chose qui s’ajoute sinon on est trop utopique et on n’avance pas. Pas de citoyen si les droits sociaux ne sont pas respectés. Il faudrait une reformulation. 

Tony Venables : La solution : on pourrait avoir beaucoup de textes sur les droits des citoyens, dans plusieurs domaines. Idée d’une citoyenneté plus large géographiquement (inclure Suisse, R.U, …). 

Pietro Di Mattei : C’est important de clarifier d’où viennent les droits et devoirs. L’orientation de ce document devrait être un lien entre institutions et droit/devoirs donnés. Ce serait utile de rajouter la dimension électronique à ce projet. Le digital est en place : e-citoyenneté, il faut le prendre en compte. 

Georges Vlandas évoque le droit des immigrés. Qu’est ce qui est prévu pour eux ?

Sebastiano Putoto: Bonne base, c’est un document de support par rapport au texte de Jean-Paul. 




LES TEXTES SERONT RENVOYES SUR BASE DES REMARQUES
ET MISE EN PLACE D’UNE PLATEFORME INTERACTIVE GOOGLE SUR LAQUELLE TOUT LE MONDE PEUT METTRE SES REMARQUES.








AGENDA D’ACTIVITES ET MOBILISATION


· RECENSEMENT DES ORGANISATIONS/ASSOCIATIONS PRO-EUROPENNES A INVITER : Pro-Européens à Bruxelles mais aussi en dehors avec les relais. Un fichier fournit par Stand Up est en cours d’analyse et de développement.

· 2 DECEMBRE – ASSEMBLEE PLENIERE – LIEU : COMITE ECONOMIQUE ET SOCIAL (CEESE).

· LANCEMENT DE LA PLATEFORME/SIGNATURE D’UNE CHARTE 
Infrastructure et soutien logistiques donnés par le conseil économique et social. 
Bàlint : Intéressant de le faire ce jour-là car Stand Up a son Assemblée Générale le lendemain le 3.12.2016. Donc peuvent ramener des gens pour le 2.12.2016.

· GRANDE MOBILISATION EN MARS/AVRIL AUX ALENTOURS DE L’ANNIVERSAIRE DU TRAITE DE ROME (25.03)
NATURE DE L’EVENEMENT : MARCHE ? EVENEMENT STATIQUE MOBILISATEUR

· LIEU: CINQUANTENAIRE VERS LES INSTITUTIONS EUROPENNES, FLAGEY, PLACE LUX ? FLAGEY MOB ? ESPLANADE DU PE ? POUR AVOIR DES IMAGES FORTES, SE CONCENTRER SUR UN LIEU, PAR EXEMPLE PLACE FLAGEY.

· [bookmark: _GoBack]LE FAIRE UN SAMEDI. LE FAIRE EN MEME TEMPS A BRUXELLES LE 25 MARS ? OU AVANT ? GRANDE MANIFESTATION A ROME. SEBASTIANO PUTOTO Y PARTICIPERA.









MISE EN PLACE D’UNE COUPOLE FEDERATRICE : 
NOM/LOGO/SLOGAN/OBJECTIFS/COMMUNICATION

Décidé de faire un brainstorming et réfléchir. 
Sebastiano et Bàlint activeront une plateforme à cet effet et lancer la dynamique à cet effet.


MODALITES D’ORGANISATION ET DATE DE LA PROCHAINE REUNION – ELARGISSEMENT DU GROUPE (Discussions)


Delphine et Bàlint : Il faudra rajouter dans le débat : drapeau, hymne et identité, quels sont les liens et quelle importance pour la citoyenneté. On devra en discuter. On a oublié de mentionner la EU citizen card !

La citoyenneté européenne va se vivre de plus en plus au niveau local.


Fin de la réunion.




